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Online számla és annak könyvelői háttere 
Horváthné Kökény Annamária 
adjunktus
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Dr. Szentesi Ibolya
adjunktus
DE Gazdaságtudományi Kar, Számviteli és 
Pénzügyi Intézet
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Absztrakt
Kutatásunk során az online számla kibocsátásra való áttérés sza-

bályainak változásait gyűjtöttük össze, valamint annak várható ha-
tásait, kiemelve a könyvelői szakmára háruló többletfeladatokat.  
Kiindulópontként ennek elméleti hátterét összegeztük, valamint 
primer kutatást végeztünk kérdőíves felméréssel, Magyarország te-
rületén működő számviteli szolgáltatást végző vállalkozások 

Kulcsszavak:
online számlázás, könyvelés, számviteli szolgáltatás

Abstract
Our research, we have collected the rules of the transition to on-

line invoicing and its changes, as well as its expected e#ects, high-
lighting the more additional tasks of the accounting profession. 
As a starting point, we summarized the theoretical background of 
this, and after that we carried out primary research with a ques-
tionnaire among the companies providing accounting services 
operating in Hungary. $e questionnaire was completed by 442 
companies engaged in such activities. 
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online invoicing, accounting, accounting services
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1. Bevezetés
Nagyon sok vállalkozás életében fontos 
döntést kellett hozni: Maradjon az eddigi 
megszokott gyakorlat mellett, vagy áttérjen 
az online számla kiállítására. A korábbinál 
több könyvelői feladat hárult a szakmára. 
Egyrészt erről megfelelően tájékoztatni a 
jelenlegi és jövőbeni ügyfeleket, valamint 
megmutatni, megtanítani nekik az új rend-
szert, hiszen akik az eredeti megoldás mel-
lett hozták meg a döntésüket, nekik is je-
lentési kötelezettségük van online felületen, 
amit ugyancsak meg kell oldaniuk. 
A könyvelőktől egyre nagyobb az elvárás, 
egyre nagyobb teher hárul rájuk. Ráadásul 
nehéz az ügyfelekkel kommunikálniuk, 
ugyanis sokszor nem tudnak egy nyelven 
beszélni. A vállalkozói alapismeretek hi-
ánya ezen a területen nagyon kiütközik, 
hiszen, ahhoz, hogy vállalkozzon valaki, 
nem feltétlenül szükséges semmilyen gaz-
dasági, vállalkozói, pénzügyi alapismeret 
elsajátítása. Mindenki a könyvelőjétől várja 
a mindenre kiterjedő információnyújtást és 
segítséget. Ez óriási terhet jelent, az egyéb 
adminisztratív, bürokratikus, állandóan 
változó rendszerbeli, eljárásbeli és törvényi 
változások mellett. A könyvelői szakma 
egyre összetettebb, komplexebb tudást igé-
nyel, ugyanakkor a munka minősége is el-
tér. A jelenlegi információs társadalomban 
a technológiai fejlődéssel egyre nehezebb 
lépést tartani. A kibertér veszélyeivel sokan 
nincsenek tisztában (Molnár et.al. 2019). 
Az adatvédelemre való oda%gyelés is egyre 

nagyobb felelősséget és kockázatot jelent a 
könyvelői szakmában dolgozók részére. A 
XIV. Soproni Pénzügyi Napokon az online 
számla tapasztalatokról szóló előadást kö-
vetően ugyancsak felmerült ez a probléma, 
hiszen egy rosszindulatú támadás következ-
ményeként a magyar vállalkozások számára 
mérhetetlen kárt tudnának okozni ezek az 
online térben tárolt információk. Ez az adó-
hatóság számára is felelősségteljes feladato-
kat ró, hiszen minden áron meg kell véde-
nie ezeket az adatokat (Czöndör, 2020b). A 
technológia megfelelés, a tudás folyamatos 
frissítése, a precíz munkavégzés és a kor-
rekt oda%gyelés, informálás komplex fel-
adat, ami egyre nagyobb költséget jelent a 
könyvelők számára is.  Tudatosabb döntést 
kellene a vállalkozásoknak hozni a számvi-
teli szakember választásakor: A joggal elvárt 
minőségi tudás mellé, a másik oldaltól is 
joggal elvárt tisztességes megbecsülést je-
lentő korrekt árazást. Azt tapasztaljuk, hogy 
egyfelől a könyvelő munkájáról azt tart-
ják: két kattintás, másfelől mégis elvárják, 
hogy a lehető legjobb számviteli és adózási 
megoldást nyújtsa a vállalkozás számára. 
Tömeghatásra és csoportbefolyásolásra van 
szükség (Szakács, et.al. 2017), amit együt-
tesen tudunk elérni. A %atalok számára az 
erre a pályára való lépés nem túl vonzó, 
mert általános vélekedés szerint a könyvelői 
szakma kissé ódivatú és nem is %zet valami 
jól (Eszik–Szilágyi, 2020). Véleményünk 
szerint nagyobb összefogásra lenne szükség 
országosan, hogy a szakma presztizsét meg 
lehessen védeni, sőt az értékének megfele-

lő helyre kellene a köztudatban is emelni, a 
megfelelő díjazással együtt.  A rövid beveze-
tés végén a következő kérdésekre keressük a 
válaszokat: Milyen a szakma és a könyvelők 
helyzete? Mit várnak el a vállalkozók tőlük? 
Mit gondolnak erről a könyvelők? Vajon a 
vállalkozók pénzügyi tudása megfelelő-e, 
vagy fejlesztésre szorul? A törvényi válto-
zások hogyan befolyásolják mind a köny-
velők, mind a vállalkozások munkáját? Ho-
gyan alakul e szolgáltatástípus jövője? 

2. Célkitűzések
Célkitűzésünk, hogy az előbb felsorol kér-
déseinkre megkapjuk a válaszokat, ame-
lyekhez a szükséges információkat primer és 
szekunder kutatással fogjuk összegyűjteni. 
Szekunder kutatásként a számlakibocsátás-
sal kapcsolatos szakirodalmak feldolgozását 
végezzük el és mutatjuk be, kiemelve a leg-
fontosabb változtatásokat. Hozzákapcsolva 
azokat a szakcikkeket, melyek a könyvelői 
szakmáról, annak helyzetéről írnak. A pri-
merkutatásban az online számla kibocsátás 
törvényi változásinak várható hatásait ele-
mezzük a könyvelő szakmára vonatkozóan, 
valamint a szakmai megbecsülésével és a 
vállalkozók pénzügyi ismereteivel foglal-
kozunk. A primer kutatásunk eredménye-
iről két részletben tervezünk beszámolni. 
Az első rész a könyvelői szakma jelenlegi 
helyzetével, megbecsülésével, valamint a 
vállalkozók, az ügyfelek pénzügyi kultúrá-
jával foglalkozik. A második szakmai tanul-
mányunkban a várható jövőt, a lehetséges 
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megoldásokat mutatjuk be.
Az első cikkünkben a következő főbb hipo-
tézisek vizsgálatának eredményeit mutatjuk 
be: 
• H1: A szakma presztízse az elmúlt évek-

ben csökkent, ami köszönhető a köny-
velői díjak alacsony szintjének, illetve az 
olyan jogszabályi változásoknak, aminek 
következtében az ügyfelek csupán admi-
nisztrációs feladatnak tekintik a könyve-
lést.

• H2: A könyvelőktől az ügyfelek elvárják, 
hogy a könyvelői munkán kívül pénz-
ügyi, adótanácsadói feladatokat is ellás-
sanak a díjazáson belül. 

• H3: A vállalkozók pénzügyi kultúrája 
nem megfelelő, amit már korábban, még 
iskolás korban szükség lenne fejleszteni. 

3. Történeti áttekintés
Az adócsökkentések és az alacsonyabb adók 
alkalmazása, kedvezően hatnak a gazda-
ságok kifehéredésére (Nagy, 2011), azaz 
a 2000. évi C. számviteli törvény 15. §-a 
által megfogalmazott teljesség és a valódiság 
elvének betartására. A szürkegazdaság visz-
szaszorítása a cél. 

4. Aktuális törvényi 
változások
A globalizálódó világban elkerülhetetlen 
az új technológiák alkalmazása, hiszen az 
szinte már a piacon maradás feltételévé 
válik (Hegedűs, 2019). Digitálizációs meg-
oldások és kötelezettségek sora jelent meg 
az elmúlt években mind az európai mind 
a magyar vállalkozási gyakorlatban. Ilyen 
például az online pénztárgépek és az online 
számla kötelezettség (Czöndör, 2020b). 
A jelenlegi kutatásunk az online számla 
kiállításának szabályai és módosult szabá-
lyai köré fókuszál. Eredetileg papíralapú 
számlatömböket használtak a vállalkozá-
sok. Fontos kritériumok a hagyományos, 
papíralapú számlatömbök esetében, hogy 
a számlatömböt nyomdai úton állítsák elő, 
kihagyás és ismétlés nélküli sorszámokkal. 
A vásárláskor kapott számlán a vállalkozás 
adószáma, a megvásárolt számlák sorszám-
tartományának is szerepelnie kell, és szigorú 
számadású nyomtatvány nyilvántartásba fel 
kell vezetni (Szabó, 2020). 
A kézi számlatömbök természetesen 2020. 
július 1-e után is használhatóak, de min-
den belföldi ügyletre és belföldön nyilván-
tartásba vett adóalany részére kibocsátott 
számláról adatot kell szolgáltatni a NAV 

részére. 2018. július 1-től a 100 ezer forint 
áfatartalmat elérő vagy meghaladó, az adó-
alany partner részére kibocsátott számlák 
áfatörvényben meghatározott adattartalmá-
ról már adatot kellett szolgáltatnia a vállal-
kozásoknak a Nemzeti Adó- és Vámhivatal 
(NAV) részére. 2020. július 1-jét követően, 
minden belföldi adóalanynak regisztrálnia 
kellett a NAV online számlarendszerében, 
hiszen a korábbi 100 ezer forintos érték-
határ, értékhatár nélkülivé vált és a kézi 
számla kitöltését követően ezen a felületen 
is rögzíteni kell a számla adatait, a korábbi 
5 nap helyett, 4 naptári napon belül, 500 
ezer forintot meghaladó áfa tartalom esetén 
pedig legkésőbb a következő napon, (SZA-
BÓ, 2020). Ez a tevékenység nem egyértel-
műen könyvelői feladat, sok esetben nem is 
vállalták, vállalják a könyvviteli szolgáltatás 
elvégzésére szerződött vállalkozások, hiszen 
a 4 napon belüli lejelentési kötelezettség sok 
esetben állandó rendelkezésre állást jelent. 
Megegyezés kérdése, a díj%zetési és felelős-
ségvállalási kérdések tisztázása és pontos 
szabályozása mellett.
Az online számla rendszere nemcsak kötele-
zettség a vállalkozások számára, hanem egy 
olyan adatbázis, amely a számlafeldolgozá-
si folyamatokat is meg tudja könnyíteni. 
(Czöndör, 2020b).  
A számlázó programoknak a 3/2014. 
(VI.30) NGM rendeletnek megfelelően 
kihagyás és ismétlés nélkül kell tudnia fo-
lyamatos sorszámozást biztosítani. Magát 
a számlázó programot és magát az online 
számlázó rendszer használatát is be kell je-
lenteni 30 nappal a használat megkezdése 
előtt az adóhatóságnak, hiszen az online 
számla adatszolgáltatást biztosítani kell a 
NAV felé. Rendelkezni kell a programnak 
„adóhatósági ellenőrzési adatszolgáltatás” 
funkcióval és természetesen szükséges fel-
használói dokumentációval is ellátni, amely 
a fejlesztő feladata. (SZABÓ, 2020).
2020. július 1-jét követően a számla kötele-
ző adattartalma kiegészül a vevő adószámá-
val, amennyiben belföldi adóalany vásárol, 
függetlenül attól, hogy áfa alany vagy sem. 
Ezen kívül a korábbi 15 napos számla kiál-
lítási határidő 8 napra csökken a teljesítést 
követően, utólagos teljesítés esetén. A kész-
pénzes, illetve bankkártyás tranzakciók ese-
tében azonnali a számla kiállítási határidő 
továbbra is. (Szabó, 2020). 2021. január 
1-jétől megjelent új változások, hogy az 
adatszolgáltatási kötelezettség kiszélesedik. 
A belföldi nem adóalanyok részére, vala-
mint a nem belföldi teljesítésű bizonylatok-

ra is kiterjed, azaz a részükre kiállított szám-
lákat is le kell jelenteni most már az online 
rendszerben (Czöndör, 2020a).
A vállalkozásoknak mindenképpen meg 
kell tudniuk felelniük ezeknek a törvényi 
előírásoknak, hiszen e nélkül működéskép-
telenné válnak. A mulasztási bírság összege 
tetemes. A számla-, vagy nyugtakibocsátási 
kötelezettség elmulasztása esetén akár egy-
millió forint is lehet. Az online számla adat-
szolgáltatás elmulasztása, vagy hibás, valót-
lan adattartalom esetén jogi személy adózó 
esetén akár számlánként ötszázezer forint, 
míg természetes személy adózó esetén akár 
számlánként elérheti a kétszáz ezer forintot 
is. (Szabó, 2020). 
A vállalkozások számára nagy kihívás a vál-
tozásokhoz való alkalmazkodás, megfelelés, 
hiszen sok vállalkozás most szembesült az-
zal a ténnyel, hogy nem megfelelő módon 
kezeli a számláit, vagy hibásan állítja ki 
azokat. (Czöndör, 2020a). A könyvelőkre 
háruló feladat és felelősség is óriási, ahol a 
megfelelő munkafolyamatokat, felelősségi 
köröket is meg kell, illetve kellett határoz-
ni, ahol szükséges a könyvelői szolgáltatási 
díjak árazásnak is az újratervezése. 

5. Anyag és módszer
A témához kapcsolódó elméleti háttér és 
történelmi, időbeli változások szakirodalmi 
áttekintését végeztük el.  Kvantitatív kuta-
tásmódszertan segítségével számviteli szol-
gáltatást végző vállalkozásokat megkérdezve 
kérdőíves felmérést végeztünk, az online 
számla kibocsátás törvényi változásainak 
várható hatásaival kapcsolatban. Többféle 
kérdéstípust is használtunk a zárt kérdések 
között: két kimenetelű, több kimenetelű és 
skálás. A nominális skála mellett 5 fokoza-
tú likert skálát alkalmaztunk. A likert skála 
az egyetértést mérte egy-egy kijelentéssel 
kapcsolatban. A mintába 442 vállalkozás 
került, egyszerű véletlen mintavétellel, Ma-
gyarország területéről. A feldolgozás során 
SPSS 27.0 statisztikai programot, valamint 
excel táblázatkezelőt, és a google drive szoft-
vereket használtunk. A kérdőívet 2020. 
március és szeptember közötti időszakban 
töltötték ki, online felületen.  A feldolgo-
zás során a 442 kérdőívből 434 értékelhető 
maradt. 
A vizsgálat során többféle módszert is 
használtunk. A leíró elemzéssel a gyűjtött 
adatállományt mutatjuk be, azaz a kérdő-
ív változóit elemezzük abszolút és relatív 
megoszlásuk alapján. A kereszttábla elem-
zés segítségével két nominális változó össze-
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függését elemezzük (Sajtos et.al. 2007). Az 
összefüggés szorosságára többféle mérőszám 
is lehetséges, melyek közül a Cramer V mu-
tatót alkalmaztuk.
A hipotézis vizsgálathoz variancia analízist 
(ANOVA) alkalmaztunk, melynek segítsé-
gével különböző mérési szintű változókat 
tudtuk összevetni. A variancia analízis után 
a többszörös összehasonlítás módszere kö-
zül a Tamhane Post Hoc tesztet alkalmaz-
zuk, abból a megfontolásból, hogy nem 
feltétele a szórások egyezősége.  

6. Eredmények 
A feldolgozás során több olyan kérdőívet ta-
láltunk, amit a hiányos kitöltés miatt szük-
séges volt kivenni a feldolgozásból, így 434-
et tudtunk elemezni. Az első bekezdésekben 
a minta bemutatásával foglalkozunk. A 434 
kitöltött kérdőívben a válaszadók közül, 
mint ahogy az 1. táblázatban láthatjuk, túl-
súlyban vannak a nők, 396 fővel, ami több 
mint 91%. A válaszadók közül mindössze-
sen 38 fér% volt. Az adatok jól tükrözik a 
szakma elnőiesedését. 
Az 1. számú táblázat arra is rámutat, hogy 
szakmában dolgozók inkább a 30 év felet-
tiek közül kerülnek ki, ami 410 főt jelent, 
míg a 30 év alattiak mindösszesen 25-en 
vannak.
A felmérésben fontosnak tartottuk azt is 
tisztázni, hogy a könyvelők saját vállalko-
zásban vagy alkalmazottként végzik mun-
kájukat. Itt több variációt is %gyelembevet-
tünk, mert aki alkalmazottként könyvel, 
amellett lehet saját vállalkozása is. Tovább 
pontosítva a válaszokat az is kiderült, hogy a 
vállalkozás, ahol dolgozik könyvelő iroda-e 
vagy más tevékenységet végez. A megadott 
egyéb lehetőség sokféle választ adott, amit 
csoportosítva a következő, 2. számú táblá-
zat tartalmaz. Megállapítható, hogy azok 
vannak túlsúlyban, akik főállásban végzik 
ezt a tevékenységet (315 fő), és mellette 

mással nem foglalkoznak. Azonban az is 
látható, hogy 119 fő, azaz 27,4% másodál-
lásban jövedelemkiegészítésként is könyvel.
A vállalkozás székhelye alapján leginkább a 
budapestiek és a Pest megyében élők aktivi-
zálták magukat, azaz 174 fő (40%)  mon-
dott véleményt. A legkevesebb válaszadó 
Baranya, Nógrád és Vas megyéből volt, szá-
muk 3 és 8 közé esett. 
Mióta végez könyvelői tevékenységet kér-

désre adott válaszok összefüggnek a szak-
mában dolgozók életkorával. A legtöbben, 
297-en több mint 15 éve végzik ezt a te-
vékenységet. Csupán 4-en voltak, akik nem 
rég kezdték ezt a szakmát, és 37-en, akik 
kevesebb, mint 5 éve. A 1. ábra mutatja a 
megoszlását a válaszoknak. 
A könyvelt vállalkozások számát a 3. számú 
táblázat mutatja. Több mint 10 vállalkozást 
341 kitöltő vállal, 93-an maximum 10 vál-

kor, év Nem, fő
fér% nő összesen

30 alatt 5 20 25
30-40 között 9 66 75
40-50 között 11 142 153
50-60 között 10 118 128
60 felett 3 50 53
Végösszeg 38 396 434

1. táblázat: A minta kor és nem 
szerinti adatai
Forrás: az adatok alapján saját 
készítés, N = 434

Megnevezés fő
Egyedül vállalkozóként 145

Saját könyvelő irodában alkalmazottakkal 147

Csak alkalmazottként könyvel 23

Fő állásban könyvelő irodában dolgozik, másodállásban vállalkozóként 
egyedül könyvel 45

Fő állásban egyéb tevékenységet végző vállalkozásban, másodállásban 
vállalkozóként egyedül könyvel 74

Összesen 434

2. táblázat: A minta számviteli szolgáltatás végzésének módja alapján
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434

3. táblázat: Hány vállalkozásnak könyvel?
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434

1. ábra: Áttérés on-line számlázásra
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434

könyvelt vállalkozások száma db
csak 1 9
2-5 között 28
6-10 között 56
11-20 között 82
21-50 között 133
50 felett 126
összesen 434
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lalkozásnak könyvelnek. 
Összevetettük a könyvelt vállalkozások szá-
mát azzal, hogy mióta könyvel. Azt feltéte-
lezve, hogy a szakmában töltött idő befo-
lyásolja, hogy hány vállalkozást vállal. A 4. 
számú kereszttáblában látható, hogy azok, 
akik 5 évnél kevesebb ideje könyvelnek, 
jóval kevesebb vállalkozást vállalnak, mint 
azok, akik már legalább 5 éve dolgoznak 
ebben a szakmában. 
Az online számlázásról is tettünk fel kér-
déseket: áttér-e az ügyfél, vagy marad a ké-
ziszámlázásnál? Ha nem, akkor vállalja-e a 
könyvelő a számla elkészítését? Ha vállalja, 

akkor mekkora összegért? A könyvelők sze-
rint az ügyfeleik három csoportba osztha-
tók, amit az 5. számú táblázat mutat. Azok, 
akik teljesen áttér az online számázásra, 
illetve néhány közülük már korábban is az 
volt (26%). A másik csoportban 64% tar-
tozik, ahol csak néhány ügyfél marad kézi 
számlázásban. A harmadik csoportba pedig 
azok, akik közül kevesen vagy egyáltalán 
nem térnek át, azaz 10%. A többi kérdések-
re a válaszok az egyéb lehetőség miatt rend-
kívül vegyesek voltak, így a leggyakrabban 
előfordulókat választottuk ki. A kéziszám-
lázásnál maradás okaira több választ is meg 

lehetett adni. A maradás indoka leginkább 
az volt, hogy nem értenek a számítógéphez, 
de arra is többen hivatkoztak, hogy csak ke-
vés számlát állítanak ki vagy nem éri meg 
beruházni számítógépbe és hozzá a prog-
ramba. Mindösszesen 320-an jelölték eze-
ket be, amiben a halmozódás is benne van. 
A lejelentési kötelezettség időbeli teljesítését 
a könyvelők közül 262 nem vállalta, ami 
több mint 60%. Azoknál, ahol a könyvelő 
segít több féle díj, ár határok kerültek meg-
állapításra. A legalacsonyabb számlánként a 
100 Ft volt, míg a legmagasabb 5000 Ft/
számla. Leginkább 500 Ft/számla és 2500 
Ft/számla díj között határozták meg az ösz-
szeget. 
A minta rövid bemutatása és az online 
számlázásra vonatkozó válaszok után azo-
kat az állításokat vettük górcső alá, ami a 
hipotéziseinkhez kapcsolódnak, valamint 
elvégeztük az állításaink vizsgálatát.
A 2. ábra a könyvelői munkára megfogal-
mazott állítások átlagainak, eredményeit 
látjuk. A válaszadók a véleményüket 1-től 
5-ig terjedő skálán jelölték meg. 
A gra%kon alapján a válaszadók kevésbé ér-
tenek egyet azzal a kijelentéssel, hogy presz-
tízse van a könyvelői szakmának, valamint a 
plussz adminisztratív feladatok megtérítésé-
vel. Azzal a kijelentéssel egyetértenek, hogy 
a vállalkozásoknak a könyvelők csupán 
papír munkát végeznek, és azzal is, hogy a 
törvényi változások növelték a könyvelők 
feladatait. Érdekes, hogy a megbecsüléssel 
kapcsolatos kijelentésre adott válaszok át-
laga bizonytalanságot tükröz, azaz középen 
helyezkedik el. 
Az átlagok alapján azt mondhatjuk, hogy 
a kitöltők leginkább abban értenek egyet, 
hogy a törvényi változások miatt többlet 
munkáik vannak, valamint abban, hogy 
az ügyfeleknek a könyvelők csupán papír-
munkát végeznek. Nem érzik azt, hogy 
presztízse lenne ennek a szakmának, amit 
mutat az is, hogy nem térítik meg az admi-
nisztrációs feladatokat
A 3. ábra mutatja a következő állításcsopor-
tot, ami azt mutatja meg mit várnak el az 
ügyfelek a könyvelőktől. 
A 3. ábra alapján leginkább abban értenek 
egyet a válaszadók, hogy az ügyfelek igény-
lik a tanácsadást, de nem térítik meg ezt a 
munkát. Közel hasonló a vélekedés arról 
is, hogy az ügyfelek igénylik a folyamatos 
pénzügyi tanácsadást. Bizonytalan annak 
a megítélése, hogy ez a fajta tanácsadás a 
könyvelők feladata vagy sem. Erre utal az is, 
hogy mennyire vállalják ezt a fajta tanács-

Minden ügyfele áttér az online számlázásra? fő %

Mindenki áttér az on-line számlázásra 114 26,30%
Csak néhányan nem térnek át 279 64,30%
Sok ügyfél nem tér át az on-line számlázásra 41 9,40%
összesen 434 100,00%

Hány vállalkozásnak 
könyvel? 

Mióta könyvel?
összesen5 évnél kevesebb 

ideje 5 évnél több ideje

egynek 5 4 9
2-5 között 4 24 28
6-10 között 7 49 56
11-20 között 10 72 82
21-50 között 10 123 133
50 felett 5 121 126
összesen 41 393 434

4. táblázat: Könyvelés ideje és a vállalkozások száma
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434

5. táblázat: Áttérés on-line számlázásra
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434

2. ábra: A könyvelői szakmáról alkotott vélemények értékei
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434
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adást. A külső tanácsadó igénybevételére 
adott válaszok skála átlaga viszont egyértel-
műen mutatja, hogy a vállalkozók elvárják 
ezt a munkát a könyvelőktől. 
Az is érdekelt minket, hogy miért várják el 
a pénzügyi tanácsadást is az ügyfelek. A 4. 
ábrán látjuk, hogy a könyvelők egyetértet-
tek abban, hogy az ilyen típusú ismeretek 
hiánya miatt fordulnak hozzájuk a vállal-
kozások. Az is kiderült, hogy szükség lenne 
ezekben a területekben oktatásra.  Mind az 
iskolarendszeren belül, mind kívül érdemes 
lenne ezt megtenni. 
A hipotéziseink teszteléséhez variancia ana-
lízist használtunk, valamint Tamhane Post 
Hoc testet. A csoportokat a könyvelésben 
eltöltött idő adta. Először két csoportot 
alakítottunk ki. Az első csoportba azok tar-
toztak, akik 5 évnél kevesebb ideje könyvel-
nek, a másodikba azok, akik már 5 évnél 
több ideje. Az 5 éves határt az a megfon-
tolás adta, hogy kb. 5 év kell ahhoz, hogy 
a könyvelésben elég sok tapasztalatot fel-
halmozzon valaki. A két csoportot tovább 
árnyaltuk a következők szerint: 

• Egy évnél kevesebb ideje könyvel
• Egy évnél több, de 5 évnél kevesebb ide-

je könyvel
• Több mint 5 éve, de kevesebb, mint 10 

éve könyvel
• Több mint 10 éve, de kevesebb, mint 15 

éve könyvel
• 15 évnél több ideje könyvel

7. Hipotézis vizsgálatok
7.1 A könyvelői munka 
presztízse, megbecsülése
H1 = A szakma presztízse az elmúlt években 
csökkent, ami köszönhető alacsony könyve-
lői díjaknak, és az olyan jogszabályi változá-
soknak, aminek következtében az ügyfelek 
csupán adminisztrációs feladatnak tekintik 
a könyvelést. 
5. ábra alapján láthatjuk, hogy a két cso-
portban az átlagok, ha el is térnek egymástól 
az eltérések nem jelentősek, kivéve a presz-
tízzsel kapcsolatos kijelentésben (F=8,311; 
p=0,04). Utána elvégeztük az elemzést az öt 
csoportra is. Post hoc elemzéssel a csopor-

tokat nem csak a fő átlaggal, hanem egy-
mással is összehasonlítjuk, akkor találunk 
szigni%káns különbséget. 
A Tamhane Post Hoc teszt alapján szintén a 
presztizzsel kapcsolatos kijelentés értékelése 
esetében különbség van az 5 évnél kevesebb 
ideje és a több mint 15 éve könyvelők kö-
zött (p=0,031).
Kijelenthetjük, hogy azok, akik legalább 
15 éve könyvelnek kevésbé érzik azt, hogy 
presztízse van a munkának azoknál, akik 
még nem könyvelnek 5 éve. 

7.2 A könyvelői munka 
komplexitása
H2: A könyvelőktől az ügyfelek elvárják, 
hogy a könyvelői munkán kívül pénzügyi, 
adótanácsadói feladatokat is ellássanak a dí-
jazáson belül. 
A vizsgálathoz varianciaanalízist és Tam-
hane Post Hoc testet alkalmaztunk. A má-
sodik hipotézishez kiválasztott kijelentések 
skála átlagait látjuk a két csoport szerint a 
6. ábrán. 
A skála átlagok között vannak eltérések, és a 
külső tanácsadó kijelentésnél az eltérés szig-
ni%káns (F=27,561; p=0,000). Megvizsgál-
tuk a varianciát az 5 csoport szerint, hogy 
van e jelentős különbség. 
A csoportok árnyalása után elvégzett va-
riancia alapján két kijelentésnél találtunk 
szigni%káns különbséget:
Pénzügyi és adótanácsadást is szoktam vál-
lalni (F=2,721; p=0,029)
Az ügyfeleim külső tanácsadót vesznek 
igénybe (F=10,393; p=0,000)
Tovább elemezve Tamhane Post Hoc segít-
ségével a következő eltéréseket tudtuk még 
kimutatni: 
Pénzügyi tanácsadás: A 10 évnél kevesebb 
ideje könyvelő és 15 évnél több ideje köny-
velő között (p=0,041)
Külső tanácsadó: Az 5 évnél kevesebb ide-
je és a 10 évnél régebb óta könyvelő között 
(p=0,029)
Megállapíthatjuk, hogy az ügyfelek inkább 
azoknál a könyvelőknél vesznek igénybe 
külső tanácsadót, akik kevesebb, mint 5 éve 
könyvelnek. Pénzügyi tanácsadást pedig in-
kább azok vállalnak, akik legalább 10 éve 
könyvelnek.

7.3 Vállalkozók pénzügyi tu-
dása, felkészültsége
Kíváncsiak voltunk arra is, hogy mit gon-
dolnak a könyvelők az ügyfelek pénzügyi 
kultúrájáról tudásáról, ha már vállalkoznak. 

3. ábra: Egyetértés az állításokkal
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434

4. ábra: Egyetértés az állításokkal
Forrás: az adatok alapján saját készítés, N = 434
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H3: A vállalkozók pénzügyi kultúrája nem 
megfelelő, amit már korábban még iskolás 
korban szükség lenne fejleszteni. 
Három kijelentést kapcsoltunk ehhez a hi-
potézishez, és varianciaanalízissel és Tam-
hane Post Hoc teszttel vizsgáltuk. Először a 
korábban kialakított két csoportot elemez-
tük, és vizsgáltuk a skála átlagokat (7.ábra). 
Utána az 5 csoportra is elvégeztük a tesztet. 

A skálaátlagok között nincs sok különbség 
a vizsgált két csoportban a varianciaanalí-
zis alapján. Az 5 csoportra elvégzett tesz-
tek sem mutattak ki különbséget, ezért azt 
mondhatjuk, hogy a szakmában eltöltött 
idő nem befolyásolja a válaszokat. Valójá-
ban közel egyetértés alakult ki a válaszadók 
között a három kijelentésben. 
Kijelenthetjük, hogy a vállalkozók pénzügyi 

kultúrája a könyvelői réteg szerint hiányo-
sak és emiatt szükség lenne ilyen ismeretek 
oktatására mind iskolarendszeren és mind 
iskolarendszeren kívül. 

8. Összegzés
A digitalizáció elkezdődött a vállalkozások 
számlázási gyakorlatában, amelyben továb-
bi változások várhatóak az elkövetkező idő-
szakban. Ezen változások hatásai ki fognak 
hatni az elkövetkező évek vállalkozási gya-
korlatára (Czöndör, 2020b). Véleményünk 
szerint, amit a kutatásunk is alátámasztott, 
szükséges a pénzügyi ismeretek fejlesztése 
a lakosság és a vállalkozások körében. Po-
litikai célként a pénzügyek oktatását meg 
kell jelölni, hiszen pénzügyi műveltség ösz-
szefügg a pénzügyi jártassággal, ami ugyan-
akkor a gazdasági növekedés eléréséhez is 
elengedhetetlen (Beckmann et.al. 2013). 
Minden országban igaz, hogy a magasabb 
iskolai végzettség erősen korrelál a pénz-
ügyi tudással, de még a legmagasabb iskolai 
végzettségűeknél is elmondható, hogy álta-
lában alacsony a pénzügyi kultúra szintje 
(Lusardi, et.al. 2011).  
A felmérésünk első eredményei a követke-
zőket igazolták számunkra: A könyvelők 
azt tapasztalják az ügyfelek részéről, hogy 
ők csupán adminisztratív feladatokat látnak 
el, amit nem szükséges megfelelően díjazni. 
Pedig a törvényi változások miatt többlet-
munkáik keletkeznek. Függetlenül attól, 
hogy melyik csoportot vizsgáltuk a szakmá-
ban dolgozók szerint még megbecsülik őket 
az ügyfelek. Azonban a presztizsnél már kü-
lönbséget találtunk a véleményekben. 
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